

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

№ П14/29

Тов. Баранову.

Выписка из протокола № 14 заседания Президиума ЦК от 7 мая 1956 г.

О посмертной реабилитации Варейкиса И.М.

Принять предложение Прокуратуры СССР (т. Баранова), изложенное в записке от 25 апреля 1956 г. № 78лс.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

З-п

подлежит возврату в срок не позднее, чем в 7-дневный срок в 1-й сектор Общего отдела ЦК КПСС

Тов. Микоян - ЗА

Разослано членам Президиума  
ЦК КПСС на голосованиеСекретно

## Ц К К П С С

Прокуратурой СССР проверено дело по обвинению быв. Первого Секретаря Дальневосточного крайкома КПСС Варейкиса Иосифа Михайловича, 1894 года рождения, до ареста - члена КПСС с 1913 года, члена ЦК КПСС, арестованного 10 октября 1937 года НКВД СССР и осужденного Военной Коллегией Верховного суда СССР 29 июля 1937 года к расстрелу.

Судом Варейкис И.М. признан виновным в том, что он с 1915 года являлся агентом царской охранки и занимался провокаторской деятельностью.

С 1920 года встал на путь активной борьбы против Коммунистической Партии и Советской власти. В 1924 году установил связь с Яковлевым Я.А., вместе с которым создал контрреволюционную организацию, а в 1932 году совместно с Яковлевым, Гамарником Я.Б., Бауманом К.Я. и Поповым Н.Н. образовал руководящий центр антисоветской организации.

Проводил диверсионную и вредительскую работу, создавал повстанческие формирования, подготавливал террористические акты в отношении руководителей Партии и Правительства.

Кроме того, являлся агентом японских и германских разведок, которым передавал шпионские материалы.

Проверкой установлено, что Варейкис И.М. осужден необоснованно, по сфальсифицированным материалам дела.

Являясь коммунистом с 1913 года, Варейкис, как в дореволюционный период, так и после Октябрьской Социалистической революции активно проводил общественно-политическую и партийную работу.

Начиная с 1918 года и до 1937 года Варейкис последовательно работал Первым секретарем партийных комитетов многих областей и краев. Был также секретарем ЦК КП Туркестана, зав.отделом печати ЦК КПСС. Избирался делегатом многих съездов КПСС. На XII съезде КПСС был избран членом ЦК КПСС, на XIII, XIV и XV съездах - кандидатом в члены ЦК, а на XVI и XVII съездах - членом ЦК КПСС. На многих съездах Советов избирался членом ЦИК РСФСР и СССР.

За время пребывания в Коммунистической Партии Варейкис И.М. лишь в 1920-1921 г.г. разделял взгляды так называемой "группы демократического централизма". Во все последующие годы он активно боролся с оппозициями и антипартийными группировками. К партийной ответственности не привлекался.

В 1935 году Варейкис И.М., являясь секретарем Воронежского обкома КПСС, был награжден ЦИК СССР орденом Ленина, за выдающиеся успехи в течение ряда лет в области сельского хозяйства и промышленности.

В начале следствия Варейкис виновным себя не признавал. Однако в дальнейшем, в результате применения к нему незаконных методов следствия и провокаций со стороны следователей Николаева, Листенгурта, Ушакова, Бренера, Ямницкого (все осуждены за преступную деятельность в НКВД) от Варейкиса были получены показания об антисоветской деятельности и о его якобы преступных связях со многими видными партийными и советскими работниками.

В этих показаниях, в частности, указывалось, что с 1924 года он якобы проводил подрывную работу совместно с Яковлевым Я.А., который, как теперь установлено, в результате применения к нему мер физического воздействия давал аналогичные показания.

Так, быв.пом.начальника 5-го отдела ГУГБ НКВД Ушаков (осужден) на следствии по своему делу показывал, что Яковлев и Варейкис в результате незаконных методов допроса давали вымышленные показания, в правдоподобность которых не верили сами работники НКВД.

Вымышленность показаний Варейкиса подтверждается также и тем, что из числа лиц, названных в его показаниях как участни-

ки контрреволюционной организации и осужденных в период массовых незаконных репрессий, в настоящее время реабилитированы 54 человека, а в отношении 14 человек дела внесены в Военную Коллегию Верховного суда СССР с заключениями о прекращении за отсутствием состава преступления.

В частности, в настоящее время реабилитированы такие видные партийные работники, как товарищи: Постышев П.П., Чубарь В.Я., Косиор С.В., Бубнов А.С., Чудов М.С., Кабаков И.Д., Лобов С.С., Комаров Н.П., Лаврентьев Л.И., Эйхе Р.И., Гамарник Я.Б., Попов Н.Н., Бауман К.Я. и многие другие лица, с которыми Варейкис якобы был связан по антисоветской деятельности.

В показаниях Варейкиса оговорены также писатели Панфёров Ф.И., Серафимович А.С., академик Панкратова А.М., Стасова Е.Д., Лихачев И.А. и другие.

В Главном Архивном Управлении МВД СССР и других архивах данных о принадлежности Варейкиса к царской охранке, к японской и германской разведкам не имеется, равно как не установлено вообще каких-либо компрометирующих данных о нем.

Учитывая изложенное, прокуратура СССР считает возможным внести в Верховный суд СССР протест на предмет прекращения дела Варейкиса И.М. и его реабилитации.

Прошу Вашего согласия.

И.о.Генерального Прокурора СССР П.Баранов

25 апреля 1956 года

№ 78лс

15-ап